



ЗАМЕТКА

Находка обыкновенной медянки, *Coronella austriaca* (Reptilia, Serpentes), в Новгород-Северском Полесье Украины. [A Find of the Common Smooth Snake, *Coronella austriaca* (Reptilia, Serpentes), in the Novgorod Siversky Polissya of Ukraine]. — Обыкновенная медянка — *Coronella austriaca* Laurenti, 1768 — редкий вид пресмыкающихся, который занесен в Красную книгу Украины (Червона..., 2009) как уязвимый вид и в Приложение II Бернской конвенции. В Восточном (Черниговском и Новгород-Северском) Полесье медянка встречается спорадически и в небольшом количестве. Отдельные находки вида известны с востока, северо-востока и запада Черниговской обл. (Вобленко та ін., 2001; Гашак, 2003; Ведмедеря, 2001; Котенко та ін., 2008). По сведениям И. М. Коцергинской (2002), проводившей исследования на 17 участках природно-заповедного фонда общегосударственного значения в Черниговской обл. (2002 г.) и на территории Деснянско-Старогутского национального природного парка (2000–2002 гг.), обитание медянки предполагается всего для трех территорий. В смежном регионе — Неруссо-Деснянском Полесье (Брянская обл. России) — за 10 лет исследований отмечено лишь несколько встреч медянки (Лозов и др., 1997). Ранее не известное местонахождение обыкновенной медянки обнаружено нами в 2008 г. на территории Черниговской обл.: на восточной окраине с. Путивск Новгород-Северского р-на. Здесь, в нижней части высокого берега Десны, в том месте, где русло реки подходит на 20 м к склону, находится полузастроенный меловой карьер. Его глубина достигает 30–35 м. Неразрабатываемые участки карьера заняты небольшими зарослями молодых ив и отдельностоящими березами. В небольших водоемах на дне карьера обнаружено большое количество мальков рыб. В весенний период здесь обычны различные земноводные: жабы (*Bufo* sp.), лягушки (*Rana* sp.) и квакша (*Hyla arborea*), часто встречается прыткая ящерица (*Lacerta agilis*) и обыкновенный уж (*Natrix natrix*). Здесь медянки впервые замечены в теплый день 12.05.2008. Две особи (длиной по 30–35 см) держались вместе среди невысокой травы на хорошо обогреваемом солнцем участке карьера. Они несколько различались окраской: одна из них была серо-коричневого цвета, другая — более серая и темная. Потревоженные, они скрылись в узкой полости под небольшой бетонной плитой. 18.05.2008 в верхней части карьера на меловой осыпи, поросшей невысокой травой, отловлена небольшая медянка (длиной около 13 см). По окраске она была схожа с ранее отмеченными медянками, но нижняя часть ее тела была однотонного медно-красного цвета. Змейка хорошо передвигалась по сухой наклоненной ветке хвороста. Погода в этот день также была солнечной и теплой. — О. В. Пищик (Сумской государственный педагогический университет).